编辑 杨波 | 美编 王良杰 | 校对 吴庆德

以前送孙子上学的地方,

成了颐养晚年好去处

空间接力,这些幼儿园 变身养老场所

本报记者 甘晓妹 吴云

从鼓楼区奔腾大道水云间 一期南门进入,步行不到百 米,一座色彩明快的建筑矗立 眼前。滑梯和攀爬架静静地立 在院中,周围仿佛还回荡着幼 儿园孩子们的嬉笑声,但醒目 的"鼓楼区牌楼街道长者食 堂"招牌,已悄然述说着空间

这是记者调查到的徐州市 第三家民办幼儿园转型而来 的养老服务机构。童趣元素与 养老服务标识在此交织,完成 了一场从呵护孩童到关爱长 者的温暖接力。







闲置空间焕新

无缝对接,服务对象由"小"变"老"

10月5日中午,家住水云间北 侧鼓楼花园的张瑞清老人来到牌楼 街道长者食堂,买了一份米粉蒸 肉、一份清炒豆苗,再加上一碗米 饭和一份汤,一共花了11元钱。"这 里的饭菜适合我们口味,又干净卫 生。我是退役军人,每餐能享受2元 优惠。开在家门口的食堂,不用过 马路就能来吃饭,太方便了。"

牌楼街道长者食堂9月20日 开业,首日仅早餐就卖了1700多 元,每天前来就餐的居民络绎不 子上学的地方,如今成了颐养晚 年的地方。

8公里之外的云龙区黄山街道 综合养老服务中心,老人们聚在一 起弹琴、练字、理疗,其乐融融。中 午11点多,长者食堂飘来饭菜的香 气,他们将在这里享受营养美味的 心幼儿园的闲置教室。

时的配套园,开园时近400名幼儿 山模式"。

在园, 当时张纯娣干劲十足, 与开 发商将租期签到了2034年。

然而,随着人口老龄化的到来, 托幼需求缩减、托老需求凸显。截 至2024年年末,徐州60周岁及以上 户籍老年人口已达224.39万人,占 户籍总人口的21.87%。张纯娣敏锐 地察觉到了这一变化, 开始琢磨投 身养老事业。

牌楼街道党工委委员、人大工 委主任李影也一直关注辖区北区幼 儿园的发展,多次与张纯娣及同样 热爱养老事业的郭景亮共同商讨如

他们拧成一股绳, 向综合性养 老服务中心试水,并注册了徐州市 会福圆养老产业有限公司。

在徐州市民政局的支持下,黄 山中心幼儿园的闲置楼房被改造成 养老中心,提供就餐、娱乐和康养 300位老人。位于泉山区民乐园内 从教30多年的张纯娣先后创办 的西苑幼儿园,今年7月"变身"和 了黄山中心幼儿园和北区幼儿园, 平街道长者食堂,短短两三个月, 事业一度红红火火。黄山中心幼儿 已有1500位老人成为这里的会员。 园刚开园时开设6个班仍供不应 牌楼、和平街道的综合性养老服务 求,不得不再增加3间大教室;北区 中心也在规划中,长者食堂的"先 幼儿园是2007年水云间一期上房 行",正是为了打造更完善的"黄

图① 黄山街道综合性养老服务中心老 人与幼儿园孩子亲切互动。"老幼一体"在 这里成为现实。

图② 原大福源幼儿园园长张会在长者 食堂为老人打饭。

图③ 牌楼街道长者食堂环境温馨洁净, 受到老人欢迎。

图④原北区幼儿园转型长者食堂,院内 的儿童滑梯色彩依然鲜艳。

本报记者 吴国乐 摄

三所幼儿园"变身"养老服务机构,这 场"空间接力"堪称民生服务的精妙实践。 它以最小成本盘活闲置资源,一头化解托幼 资源过剩,一头补上社区养老短板,精准对 接"一老一小"需求。

更动人的是转型背后的"人":幼师带 着育幼积累的爱心与专业,无缝衔接养老服 务,让"护苗"与"护老"有了情感共鸣。而 "老幼同院""嵌入式服务"的探索,更打破 了养老机构的刻板印象, 让老人不离社区、 不离亲情。

这场转型,不仅是空间功能的迭代,更 是城市对生命全周期的关怀。它证明,民生 服务无需宏大新建,只要立足需求、盘活存 量、倾注温情,就能让"幼有所育、老有所 养"的愿景,在寻常巷陌间落地生根。

职业身份跨界

照顾老人和照顾孩子一样,要交心

每天中午,鼓楼区牌楼街道长者食堂内都会排起 长队。副总经理张会经常来到餐厅帮着分发餐食,忙 得不可开交。而就在一个月前,她还是大福源幼儿园 的园长,至今微信昵称中的"幼儿园"三个字还没舍

"干了26年幼儿教育,从老师到园长,我以为这 辈子都离不开孩子了。"回忆转型初期,张会的声音 里仍带着一丝感慨,"当时特别焦虑,觉得离开幼儿 园自己就没了价值。"直到西苑幼儿园园长李惠玲介 绍她认识郭景亮,她才发现,照顾老人和照顾孩子一 样,只要把心交出去,就能收到暖意。如今,她带着几 名同事一起转型成为养老服务人员,"看到老人把饭 吃干净,笑着说'明天还来',跟听到孩子喊'老师 好'一样踏实。"

和张会一样跨界的,还有李惠玲带领的10名幼

师团队,她们从"哄孩子睡午觉"变成"陪老人聊家 常",从"检查孩子餐具消毒"变成"把控老人餐食 软硬度",多年积累的爱心、耐心与卫生安全意识,成 了养老服务的"天然优势"。张纯娣更是身兼两职: 黄山中心幼儿园园长的办公室还在,但她每天80% 的时间都在隔壁的养老中心——查看老人的理疗记 录、询问食堂的当日菜单,"每天最大的快乐就是看 到老人在院子里晒着太阳聊天,或是在理疗室里安 心放松。"

"幼师转型养老,是'专业对口'的跨界。"郭景亮 的话道出关键,"他们对食品卫生的严苛、对特殊群体 的细心,比社会招聘人员更让人放心。"而李影在调研 中发现,部分日间照料中心因缺乏专业人才闲置,培育 专业力量刻不容缓。原北区幼儿园的种甜甜、杨彩芹 等年轻教师,如今一边在长者食堂服务,一边在徐州开 放大学参加护理师培训,"从'护苗'到'护老',考个 证心里更有底,也能给老人更多平安保障。"

社区养老深耕

从"童谣声声"转型"夕阳满天"

在民健小区, 黄山中心幼儿园被隔成了两个院 子,一边仍是幼儿学习、活动的场所,一边是今年4月 开业的黄山街道综合养老服务中心。 "老幼一体" 的愿景,在这里成了触手可及的日常。"每天送完孙 子,我就来这儿喝杯茶、练会儿字,到点直接接孩子回 家,不用来回跑了。"68岁的王老太太乐呵呵地说。

张纯娣经常组织幼儿园的孩子与老人一起做手 工、玩游戏或表演节目,"老人们看到孩子就乐得合 不拢嘴,孩子们看到爷爷奶奶的剪纸、书法作品更是 无比崇拜。"今年重阳节,她计划举办三代同堂活动, 推动社区尊老风尚。这种其乐融融的场景,成为转型

不过,社区养老也需避开"开业红火、后期冷清" 的陷阱。会福圆公司早早做好规划:将长者食堂升级 为"一日三餐+家宴预订"模式,上班族晚上不想做 饭,全家能来吃顿实惠饭;节假日开设包间,满足家庭 聚餐需求;针对多数老人倾向"居家养老"的特点,养 老中心提供日托服务,帮子女减轻负担,同时与社区 医院、养老机构建立"5分钟绿色通道"——老人若突 好愿景,正在变成千家万户的真实生活。

发不适,工作人员能第一时间联系医护人员上门,让 居家养老的老人多了份平安保障。

"有的老人刚开始觉得'去养老机构没面子' 而现在,就算儿女休息在家,他们也愿意往这儿跑。 张纯娣的观察,道出了"嵌入式"养老的魅力——它 不是将老人"圈起来",而是把服务"嵌"进社区,让 老人不离熟悉的环境,不离邻里亲情。

这场从"童谣声声"到"夕阳满天"的转型,不止 是空间功能的转换,更是城市对生命全周期的温情叵 应。江苏师范大学公共管理与社会学院社会学系党支 部书记董明伟认为:"幼儿园转型养老机构,是对资 源的集约化利用,用一个阿基米德支点打通了两个社 会痛点——既消化了过剩的托幼资源,又填补了社区 养老的缺口。但转型不能盲目跟风,需结合区域需求。 比如人口密集区可做养老中心,年轻社区可打造成邻 里中心、创客空间等。"

如今,徐州这三家转型机构的探索,正像一颗种 子,在寻常巷陌间生根,"幼有所育、老有所养"的美

